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合规执业 审慎履职

一、案件还原

2013 年 1 月，某期货公司的业务员李某找到沈某，向沈

某推荐该期货公司的保本无风险且年收益 12％的理财产品。

沈某同意后，李某于 2013 年 1 月 9 日为沈某办理了开户手

续，并签订了《期货交易风险说明书》、《客户须知》、《期

货经纪合同》、《开户申请表》等一系列开户文件。2013 年

1 月 10 日，沈某的期货账户首次进行了客户登录并修改了初

始交易密码，并分别于 2013 年 1 月 10 日、1 月 14 日共入金

200 万元，2013 年 1 月 15 日出金 20 万元，2013 年 8 月 2 日

出金 272479 元；截至 2013 年 8 月 31 日，该账户期末结存

0.42 元、手续费 223160.58 元、总盈亏－1304360 元。

沈某后向中国证券监督管理委员会北京监管局进行投

诉。经调查，李某在沈某的《开户申请表》中留存了他人的

电话，造成沈某未能接听期货公司的回访电话。从该期货公

司提供的商品期货开户标准回访记录的内容来看，沈某无法

被再次告知期货交易风险以及严禁工作人员从事代客理财

业务、严禁工作人员对客户做获利保证以及妥善保管交易密

码和资金密码等重要内容。因此，李某的上述行为存在明显

过错。2014 年 8 月 20 日，中国期货业协会因李某上述行为，

决定给予李某“撤销从业资格并在 3年内拒绝受理其从业资



格申请”的纪律惩戒。

沈某在向监管部门提出投诉后，向法院起诉了李某所在

的期货公司，法院经过一审和二审后认定：期货公司有义务

向沈某充分揭示期货交易风险。该期货公司与沈某签订的

《期货交易风险说明书》、《告知书》，亦能证明该期货公

司知晓其基本义务。本案中，该期货公司的工作人员李某在

《开户申请表》中未如实填写沈某电话号码，致使沈某未能

接听到回访电话。因李某与沈某签订期货经纪合同包括《开

户申请表》时代表期货公司，属于李某在该期货公司经营范

围内从事的期货交易行为，故依照《最高人民法院关于审理

期货纠纷案件若干问题的规定（一）》第八条规定：“期货

公司的从业人员在本公司经营范围内从事期货交易行为产

生的民事责任，由其所在的期货公司承担。”法院酌定判决

该期货公司向沈某赔偿损失 223160.58 元。

二、案例评析

《期货从业人员管理办法》第十四条规定：“期货从业

人员应当遵守下列执业行为规范：（一）诚实守信，恪尽职

守，促进机构规范运作，维护期货行业声誉；（二）以专业

的技能，谨慎、勤勉尽责地为客户提供服务，保守客户的商

业秘密，维护客户的合法权益；（三）向客户提供专业服务

时，充分揭示期货交易风险，不得作出不当承诺或者保证；

（四）当自身利益或者相关方利益与客户的利益发生冲突或

者存在潜在利益冲突时，及时向客户进行披露，并且坚持客

户合法利益优先的原则；（五）具有良好的职业道德与守法



意识，抵制商业贿赂，不得从事不正当竞争行为和不正当交

易行为；（六）不得为迎合客户的不合理要求而损害社会公

共利益、所在机构或者他人的合法权益；（七）不得以本人

或者他人名义从事期货交易；（八）协会规定的其他执业行

为规范。”李某的行为明显违反了上述规定，给沈某及其所

在的期货公司均造成了相应损失。为促进期货业健康发展，

保护投资者合法权益，中国期货业协会于 2020 年 3 月 12 日

发布了《期货经营机构及其工作人员廉洁从业实施细则》，

进一步加强对期货经营机构及其工作人员廉洁从业的自律

管理。

在此提醒广大期货从业人员，应当严格遵守法律法规，

在执业过程中应当对期货交易各方高度负责，诚实守信，恪

尽职守，珍惜、维护期货业和从业人员的职业声誉，保障期

货市场稳健运行；以小心谨慎、勤勉尽责和独立客观的态度

为投资者提供服务，维护投资者的合法权益。


